重照流动活力要

第三届"京津冀"赛艇、皮划艇(北京)精英赛举办

合

综

百舸争流园博湖

本报讯(记者 姜欢)随着发令枪响,一排排赛艇如利剑般劈开水面,皮划艇桨叶在园博湖上划出一道道优美弧线……10月11日,第三届"京津冀"赛艇、皮划艇(北京)精英赛在永定河丰台段的园博湖开赛。来自北京、天津、河北三地的百余名专业运动员挥桨逐浪,上演了一场水上"速度与激情"的巅峰对决。

据悉,作为2025 丰彩城市活力季九大活力赛事之一,本届精英赛为期两天,专业性贯穿全程,设置赛艇、皮划艇两大类别,涵盖24个细分小项,从200米短距竞速到2000米长程耐力赛全面覆盖。

园博湖湖面波光粼粼,选手们紧 锣密鼓地做着赛前准备,在一声声发令枪响后即刻挥桨起航。男子与女子公开级 2000 米单人双桨、双人双桨,以及男子、女子单人皮艇、单人划艇、双人皮艇、双人划艇等赛事依次展开。选手们身着色彩鲜明的队服,双手紧握桨柄,腰背微微弓起,眼神紧紧锁定前方赛道,桨叶如利刃般精准切入水面,又带着水花迅猛拔出,单桨或双桨在手中翻

飞,各参赛选手的赛艇几乎并驾齐驱,水面上的划桨声与岸边的加油呐喊声交织,为秋日的园博湖增添了热烈的氛围。

"这是我第三次参加此项赛事,这次在园博湖参加比赛,环境很好,水域很清澈,湖面也很宽阔,让人感觉很舒适。京津冀三地的运动员在一起竞技,切磋交流,不仅提升了我们的技战术水平,也让大家在比赛之余结下了深厚的友谊。"刚完成比赛的河北队队员陆子炎说。

"赛艇、皮划艇作为兼具挑战性与观赏性的水上项目,也是京津冀体育产业协同发展的重要组成部分,蕴藏着广阔前景与巨大潜力。这项运动发展到现在已经吸引了越来越多年轻人投身其中,为全民健身事业注入了崭新活力。"北京市水上运动协会会长李炳宏说道。

丰台区体育局负责人表示,园博湖与晓月湖、宛平湖三湖联动,已成为丰台区全民健身水上运动的集聚地。永定河水系通过区域协同治理与产业融合,成为广受欢迎的亲水休闲运动空间。



(上接01版)

留恋花样年华 不如奔赴花样生活

驻足聆听,如琢园内紫藤花树下, 传来阵阵歌声。村民老牛用悠扬的旋 律唱出新生活。48岁的老牛,是草桥 村北京世界花卉大观园里的一名司 机,今年已是他入职的第13个年头。

工作地离家近、收入还稳定,这让他有更多时间陪伴家人。"村里有好几个邻居都在附近的北京世界花卉大观园上班,像在售票窗口当售票员的郑大姐、在后勤部门负责采购的老何。花卉产业给我们村民提供了不少稳定的就业机会。"老牛笑着说。

草桥村相关负责人告诉记者,花卉产业是当地集体经济的重要组成部分,让草桥村不少群众实现了"土地变资产、村民变股东"的转变。刘宝杰表示:"未来,草桥继续以花为脉,不断壮大集体经济,将发展成果切实惠及村民。"

缤纷小花朵 美丽大产业

在北京世界花卉大观园的夜色 里,一场关于"刹那芳华"的浪漫约定 正悄然酝酿。

昙花并非珍奇物种,300年以上 树龄的佛肚树、重阳木、大榕树才是镇 园之宝。园长石文芳告诉记者,北京 世界花卉大观园由七大温室和十五个 花园广场组成,来自世界各地的植物 荟萃在此。

除了文旅创收,园区还承担着选育良种的科研任务。走进园区的科研基地,数以百计的透明培养皿整齐排列在光照恒定的培养架上,一株株刚刚萌发的组培苗正静待生长。石文芳指着其中一款粉色小花如数家珍:"这是刚一推出便销量火爆的'星辰丁香粉'紫菀。它不惧霜冻、耐旱性强,花期能持续至十一月中下旬。"

每一个培养皿中,都是无数个等 待绽放的生命。石文芳说,这项组培 技术不仅大幅缩短育种周期,更使草 桥在花卉新品种研发上占得先机。

:化丹新品种研友上百得先例。 北京花乡花卉科研所所长高丽表 示,近年来团队持续推动科技创新,研发了温室大棚的自动遮阴装置、组合式幼苗培育支架、移动花房等多项实用技术,不断夯实产业发展的"科技内核"。

育种只是第一步,草桥还把目光 瞄向消费端的技术革新。步入北京花 卉交易中心,科技感扑面而来。入口 上方的设备实时分析游客信息,精准 勾勒用户画像;正前方巨型LED屏幕 动态可视化交易数据——阶段销量、 价格趋势、热门品类等一目了然,成为 花卉市场的晴雨表。

北京花卉交易中心是全国首个销地鲜花拍卖中心。诺莎莉、苏菲宝贝、迪威娜、高原红……各种玫瑰的数据实时刷新。花商们紧盯终端屏幕,迅速出价、一拍即合。工作人员介绍,分销地的拍卖时间和昆明同步,每天下午1点,平台准时开放。每当教师节、情人节等鲜花热销的节日,通过拍卖中心达成的鲜花交易量可达每日七八百万枝。

电商浪潮,同样涌动在传统花乡。 交易中心一角的"卉倾城"电商花店 前,工作人员正麻利地打包鲜切花。 地上纸箱内,上百束鲜花已贴好单据, 静待快递揽收。据北京花卉交易中心 经理周奕透露,"卉倾城"已在北京布 局10个配送站点,确保鲜花速递高效 直达。七夕当天,该店单日订单突破 1.5万,总销售额超300万元。

花瓣增色 文化塑魂

花卉不仅是产业,还是深植于日常的文化生活方式。走进中国插花艺术博物馆,一件以荷花为主题的精美作品吸引着许多游客观赏。这件作品只是馆内根据节气、容器不同而陈设的众多插花之一。位于草桥的中国插花艺术博物馆,不仅静态展示花艺之美,而且积极承办各类花展、菊花擂台赛等花事活动,每周开设插花培训与文化普及课。

北京花卉交易中心则开辟了名为 "朝花阁"的社交与体验空间,一是取 "朝花夕拾"之意,二是与传统节日花朝 节相关元素相贴合。步入阁内,恍若走 进"庭院深深深几许"的宋词意境。

北京花乡花木集团有限公司副总 经理王佳欢向记者介绍,整个阁内空 间以宋代生活四艺作为功能分区,展 现中式美学的生动气韵与宋人骨子里 的风雅。游客在此不仅能吃花馔、喝 花饮,还可以沉浸式体验点茶、焚香、 插花、挂画等国风花样生活。

记者看到,现场一款以LABUBU 为主题、搭配紫白玫瑰、颇具梦幻氛围 的组合盆栽吸引了不少年轻人驻足。 "我们每年会推出一款主打的组合盆 栽产品。"王佳欢表示,组合盆栽设计 更注重将品质、创意与文化内涵相结 合,更注重让花艺同时兼具观赏性与 文化味。

这样的理念,在北京世界花卉大观园推出的"十二花神"IP形象中也有所体现。它将传统文化以卡通形象重新演绎,通过精妙的角色设计再现花神典故。园区还通过打造"花朝汉服、国兰展"等八大花事文化节活动,融合花香、花艺、花影、花曲等多种形态,为市民提供多元化花主题体验。

夜幕降临,华灯初上,草桥依然花香不减。北京市首个"花"夜市——"花街"夜市热闹开市。市民畅游其间,逛花街、品美食,还能随时步入花卉交易中心挑选几束心仪的鲜花。而在紧邻夜市的花卉大观园中,花影与灯火交织,游客们围着篝火携手共舞。

"从花田到实验室、从市场培育到 街区改善、从日间经济到夜间烟火,传 统花乡正在蜕变为一座现代化的'花 之城'。"玉泉营街道相关负责人表示。

在"花花世界"里,人们对愉悦经济、美感经济的向往化为可触、可感、可参与的日常体验,一种属于当代人的花样生活正"走"进寻常百姓家,绚烂绽放。 文/宋荣俊 李思宸

原文刊载于新华社《半月谈》



②文明≢台

新时代文明实践"丰景"计划全区推广

本报讯(通讯员 尹晓朦)晨光 漫过宛平街道宛平城东关社区的老 槐树,树干上的彩绘小松鼠正"念叨" 着"社区是我家、维护靠大家";不远 处,灰瓦青砖的宛平城街景在老墙上 徐徐铺展,这是孩子们用画笔留住的 "街巷记忆"。几步之外的楼门洞里, 社区将照片墙当作"朋友圈"晒着居 民生活点滴,从笑脸到绿植,皆是幸 福剪影。

在方庄街道芳群园三区社区里,"小草青青 脚下留情""一草一木皆生命 一举一动见文明"的提示牌随风轻晃;15号楼走廊内,剪纸窗花将"文明光影"投在地面,时刻进行着"文明提醒";理发店变身"公益小屋"挂起"丰台好人"服务站的牌子,义诊、磨刀、法律咨询等暖心服务日常上演。

这生动的画面,是丰台区新时代 文明实践"丰景"计划试点社区的真 实写照。如今,这种以文明实践赋能 基层治理的创新模式,正从宛平城东 关社区、芳群园三区社区走向全区, 让居民家门口的"小美好"连成覆盖 丰台的"大风景"。

作为"丰景"计划的首批试点,宛 平城东关社区依托宛平城深厚的红 色底蕴,居民与孩子用艺术重绘历 史、用色彩激活空间,将街巷里的历 史记忆转化为可触摸的精神符号。 在文明会客厅里,居民化身"人大代 表""政协委员",提出的一批社区微 提案已落地见效。"以前觉得社区治 理是居委会的事,现在才明白,我们 自己才是当家人。"居民赵大姐的话, 道出了"让家人来规划"的治理内核。

芳群园三区社区试点则以"学子参与"激活自治动能。"文明实践社区课""48小时社区文明马拉松"等活动中,青少年化身"社区小管家",手绘文明提示牌,通过"小手拉大手"带动家庭共治。"孩子每天都要去看看自己的牌子有没有在社区里'站岗',还会提醒邻居别踩草坪。"家长王女士笑着说。昔日普通的楼门,如今成了"文明宣传微阵地",照片墙晒幸福、公示栏聚共识,"丰景"计划让邻里距离更近了。

"环境的干净整洁只是'面子',居民的参与感和归属感才是'里子'。 首批打造的两个试点,证明了'丰景' 计划的可复制性。"区文明促进中心 相关负责人表示,"目前,区新时代文 明实践中心已编制完成《丰台区新时 代文明实践"丰景"计划规范化操作 手册》,全区即将转入'丰景'计划全 面推广阶段。接下来,将按照'成熟 一个、打造一个'原则,强化与文明城 区创建、城市更新等工作的协同推 进,让'城市文明'的种子在街巷楼门 间生根发芽,让更多居民在参与'丰 景'计划中收获稳稳的幸福。"

